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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren 
dat mediaberichten soms een vertekend beeld 
kunnen geven. Ze leren hoe je een wiskundige 
argumentatie opzet en kan ondersteunen met een 
data representatie. Ook leren ze hoe je uitspraken 
kunt toetsen met feitelijke data (fact checking) en 
het belang van een bronvermelding. 
Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
•  Introductie: Waar of niet waar? Moet je alles 

geloven wat je online leest?
•  Verdieping: Misleidende data representaties en het 

belang van bronvermelding
•  Doen: De leerlingen maken hun eigen wiskundige 

argumentatie met bijbehorende data representatie 
en controleren elkaars argumentatie door de 
bronnen te raadplegen

• Afronding: Voor- en nadelen van datarepresentaties.

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen en 
klaarzetten:
• Lees de handleiding en lesbrief 
•  Een digibord met internetverbinding: klik door de 

slides 

DIFFERENTIATIE
In deze les gaan de leerlingen een stelling 
beargumenteren met een datarepresentatie. 
Afhankelijk van hun kennis en ervaring kunnen ze 

een eigen datarepresentatie maken op papier of in 
Excel, of ze kunnen een bijpassende datarepresentatie 
zoeken op het internet.

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Verschillende instellingen maken gebruik van data 
representaties om data toegankelijker te maken voor 
een breder publiek. Zo ontwikkelde De Rijksoverheid 
het ‘corona dashboard’. Een website waarop een 
overzicht wordt gegeven van actuele data over 
het coronavirus. Ook op de website van het RIVM 
(Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu) en 
het CBS (Centraal Bureau voor de Statistie) zijn 
verschillende data representaties te vinden omtrent 
het coronavirus. Daarnaast hebben verschillende 
mediabedrijven zoals bijvoorbeeld De correspondent 
maar ook Instagram en Facebook nu zelfs 
factcheckers in dienst. Dit zijn mensen die stellingen, 
beweringen of uitspraken toetsen op waarheid. 

 Ethiek & technologie
   Om informatie online toegankelijker te maken voor 
het brede publiek maakt de media vaak gebruik van 
data representaties zoals grafieken en diagrammen. 
Deze representaties kunnen misleidend zijn. Wat is 
het gevolg van misleidende data representaties en 
hoe herken je deze?
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Rekenen met COVID-19
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century 
skills

1 Data en informatie
DG1.1 Van data naar 
informatie. 

1 ICT basisvaardigheden
De leerling begrijpt hoe 
verschillende soorten 
data gerepresenteerd en 
gemanipuleerd worden.

1 Wiskunde
De leerling leert een wiskundige argumentatie op 
te zetten en te onderscheiden van meningen en 
beweringen, en leert daarbij met respect voor 
ieders denkwijze wiskundige kritiek te geven en 
te krijgen. 

1 Kritisch denken

2 Communiceren en 
samenwerken
DG4.3 Samenwerken. 

2 Informatievaardigheden
De leerling weet waarom het 
belangrijk is om bronnen te 
citeren.

2 Wiskunde
De leerling leert gegevens systematisch 
te beschrijven, ordenen en visualiseren, en 
leert gegevens, representaties en conclusies 
kritisch te beoordelen.

2 Samenwerken
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Klassikaal
Vertel: Bekijk het volgende artikel en de tabel. Kunnen we hieruit 
concluderen dat Nederland Italië achterna gaat wat betreft het aantal 
besmettingen met COVID-19/ het coronavirus? Waarom wel/niet?
Leg uit: Als je de getallen met elkaar vergelijkt, lijken ze inderdaad 
erg veel op elkaar. Maar als we goed kijken, zien we dat de tabel voor 
de twee landen niet op dezelfde datum begint. Dat is op zich logisch, 
aangezien het eerste coronageval in Italië op 31 januari opdook, en 
in Nederland pas op 27 februari. Maar waarom begint de tabel in 
Nederland op 16 maart, en in Italië op 29 februari? Dit lijkt redelijk 
willekeurig.  

Slide 2, Klassikaal
Vertel: Hier zie je hoe verschillend de tabellen eruitzien als je andere 
data met elkaar vergelijkt. Bekijk eventueel ook de oorspronkelijke 
bronnen: https://www.worldometers.info/coronavirus/country/
netherlands/ en https://www.worldometers.info/coronavirus/country/
italy/ 
Wat zou je nu zeggen, kunnen we concluderen dat Nederland Italië 
achterna is gegaan met corona? 
Als je de vergelijking begint vanaf de dag dat de eerste dode is gevallen 
of vanaf de dag dat er 100 besmettingen waren, zie je dat er op 22 
maart nog lang niet zoveel gevallen waren in Nederland als in Italië.  
Je kunt dus niet concluderen dat Nederland Italië achterna is gegaan. 

VERDIEPING

Slide 3 Klassikaal
Vertel: Om data toegankelijk te maken voor het brede publiek 
wordt er vaak een representatie van gemaakt in de vorm van een 
tabel, diagram of grafiek. Het gevaar hiervan, is dat de data soms 
misleidend gepresenteerd wordt. Dit heet ook wel een misleidende 
data representatie. De vergelijking van Nederland met Italië is een 
voorbeeld van een misleidende data representatie. De data zijn zo 
weergegeven dat het de uitspraak ‘Nederland gaat Italië achterna 
met corona’ ondersteunt. Als je vervolgens het hele plaatje bekijkt en 
de originele bronnen raadpleegt, zie je dat dit niet het geval is.

Slide 4, Klassikaal
Vertel: Het slechts alleen weergeven van een gedeelte van de data 
zodat het ‘goed uitkomt’ heet ook wel Cherry picking. Stel, je ziet de 
linkergrafiek met daarbij de uitspraak “Het aantal ziekenhuisopnames 
door corona neemt fors toe”, dan denk je dat we in augustus een piek 
hebben bereikt. Bekijk je de rechtergrafiek, dan zie je dat het toch 
een heel stuk beter gaat sinds het begin van de uitbraak. 

 ONDERBOUW VO digi-doener!

Bron: https://barendrechtsdagblad.nl

Bron: ad.nl

Bron: https://coronadashboard.rijksoverheid.nl/
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Slide 5, Klassikaal
Vertel: Het representeren van data zonder context kan ook een 
vertekend beeld opleveren. Stel, je ziet deze grafiek met daarbij 
de boodschap “We naderen een tweede golf”, dan lijkt dit redelijk 
aannemelijk. De tweede piek zit namelijk niet heel ver onder de eerste 
piek. Wat hier buiten beschouwing wordt gelaten is dat in augustus 
zich veel meer mensen lieten testen dan in maart. Je kunt dus pas echt 
een uitspraak doen als je weet hoeveel mensen positief getest zijn 
relatief tot het aantal geteste mensen.

Slide 6, Klassikaal
Vertel: In deze grafiek zie je dat het marktaandeel van het Corona bier 
fors gedaald is sinds de corona uitbraak. Kun je hieruit concluderen 
dat mensen het bier niet meer willen drinken omdat ze bang zijn 
daar het coronavirus van te krijgen? Nee, hier wordt onterecht 
een oorzaak/gevolg relatie gelegd. Redenen dat het marktaandeel 
daalt kan bijvoorbeeld ook te maken hebben met het sluiten van de 
horecagelegenheden in China. 

DOEN

Slide 7, Groepswerk
Vertel: Jullie gaan nu zelf een (misleidende) datarepresenatie inzetten 
om een bewering te ondersteunen. Werk samen met een klasgenoot 
aan opdracht 1 van de lesbrief. Bedenk een bewering over corona of 
kies één van de beweringen op de lesbrief (de bewering hoeft niet waar 
te zijn!). Beargumenteer jullie bewering met een data representatie. Let 
op dat je de bronnen vermeld!
Afhankelijk van de kennis en het niveau van de leerlingen kun je de 
leerlingen een datarepresentatie op internet laten zoeken, of zelf een 
data representatie laten maken. In het laatste geval kun je ervoor 
kiezen om ze de data representatie op papier te laten maken of in 
Excel. Eventueel kun je de volgende instructievideo tonen over hoe je 
grafieken maakt in Excel: https://www.youtube.com/watch?v=HPX_
y9hd7no

Slide 8, Groepswerk
Vertel: Wissel je argumentatie uit met een ander groepje. Bekijk elkaars 
argumentatie en maak opdracht 2 van de lesbrief.

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 9, Handig om te leren om…
Vertel: Verschillende instellingen maken gebruik van data representaties 
om data toegankelijker te maken voor het brede publiek. Zo 
ontwikkelde de rijksoverheid het ‘corona dashboard’. Een website 
waarop een overzicht wordt gegeven van actuele data over het 
coronavirus. Ook op de website van het RIVM (Rijksinstituut voor 

Bron: https://coronadashboard.rijksoverheid.nl/

Bron: https://medium.com

Bron: https://coronadashboard.rijksoverheid.nl/
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Volksgezondheid en Milieu) en het CBS (Centraal Bureau voor de 
Statistie) zijn verschillende data representaties te vinden omtrent het 
coronavirus.  Daarnaast hebben verschillende mediabedrijven zoals 
bijvoorbeeld De correspondent maar ook Instagram en Facebook nu 
zelfs factcheckers in dienst. Dit zijn mensen die stellingen, beweringen 
of uitspraken toetsen op waarheid. 

AFRONDING

Slide 10 

 Vertel: We hebben deze les verschillende datarepresentaties 
gezien. Zelf argumentaties opgesteld aan de hand van 
datarepresentaties, en argumentaties gecontroleerd. 
• Wat zijn voordelen van datarepresentaties? 
• Wat zijn nadelen van datarepresentaties?
•  Hoe herken je misleidende data representaties? Welke red flags 

helpen je daarbij?
• Wat is het gevolg van misleidende data representaties?
• Wat heb je deze les geleerd? Welke vaardigheden heb je opgedaan?


